

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50  
Extranjero semestre. 24'  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820  
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Telf. 1243

Palma de Mallorca, Viernes 6 de Noviembre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.— Núm. 13.250

## SE COMBATE DURAMENTE EN LOS ALREDEDORES DE MADRID

Las fuerzas nacionales se apoderan de Carabanchel y Cuatro Vientos y se dice que es cuestión de pocas horas su entrada en Madrid.—En un combate aéreo son derribados nueve aparatos rojos.—El Sr. Azaña se niega a regresar a Madrid.—Las fuerzas del sector de Guadalajara han avanzado 100 kilómetros.

### Laboreo de tierras

El Alcalde de Andraitx, ha publicado un edicto que bien merece ser destacado como un ejemplo a seguir en todos aquellos pueblos donde fuere necesario.

«Enterada la Alcaldía — dice aquel edicto — de que hay propietarios que dejan sus fincas sin la necesarias labores de siembra y demás que su laboreo exige, ha de invitar a todos a que, hoy más que en ningún otro año, atiendan a intensificar las labores del campo.»

No se concreta empero aquel edicto a recomendar tal conducta a los agricultores, dejando a su arbitrio seguir o no la indicación, sino que la impone en forma inexcusable.

«Espera la Alcaldía — añade — que tal invitación será por todos, sin excepción, debidamente atendida, advirtiéndole que el abandono de las propiedades o fincas, como obstaculización a la tarea y fines del Movimiento Nacional Salvador de España, será con todo rigor sancionada, llegando incluso a realizar las faenas pertinentes a costa y cargo de los propietarios y respondiendo de ello las fincas afectadas si preciso fuera.»

Esta disposición, como hemos dicho al comienzo, merece ser destacada como un ejemplo a seguir en todos aquellos pueblos donde fuere necesaria.

Muchas son las veces que hemos expresado ya nuestra absoluta conformidad con todas aquellas medidas que tienden a imponer el interés público sobre los intereses privados.

Toda riqueza tiene el deber de ser activa.

No es moralmente lícito sustraer ningún medio al interés público.

No sólo deja de producir sino que deja de ocupar obreros que en otro caso hallarían ocupación en tales fincas.

La inactividad de la riqueza que representa tal propiedad, lesiona, pues, el interés público.

Esta lesión no puede tolerarla el Estado.

Ni ahora, que vivimos momentos de sacrificios en los que ningún egoísmo es tolerable, ni nunca porque siempre los pueblos todos tienen el deber de progresar, de mejorarse, por el trabajo y el esfuerzo.

Como hemos dicho la riqueza, toda riqueza, tiene el deber de ser activa, de ser generadora de nuevas riquezas.

Es éste un deber que cada día se irá haciendo más inexcusable porque cada día el interés público lo exigirá con más apremio.

A ello hay que ir de una manera resuelta, sin vacilaciones, sin titubeos.

Nos place ver disposiciones que reflejan tal orientación.

Nos placen y queremos alentarlas seguros que esta conducta habrá de impulsar a España por caminos de prosperidad que son los que pueden conducirnos al bienestar que anhelamos.

Esta disposición de la Alcaldía de Andraitx, encierra en sí todo un compendio de política social: no es lícito poseer la tierra y tenerla en abandono.

Al que la abandone, al que descuide su explotación, al que deje de laborarla, al que prive a la economía del país del producto que a su riqueza toca rendir, al que con su inactividad aumenta la crisis de trabajo, hay que prevenirlo, como hace en su edicto la Alcaldía de Andraitx, con sanciones rigurosas, llegándole a intervenir su propiedad y ponerla en activo a su costa y cargo, con garantía del propio bien.

Es una medida ésta que cabe esperar del patriotismo de todos que no habrá de ser tomada en ningún caso; pero que no puede ser excusada siempre que sea necesaria al bien común.

### El resurgir de la España grande

#### Declaraciones del Conde Ciano

Hablando con un redactor del diario italiano «Il lavoro fascista», el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Conde Ciano ha hecho, al regresar de su viaje a Berlín, las manifestaciones que siguen, acerca de su entrevista con Hitler:

«Tomamos en consideración la situación de España, hallándonos de acuerdo en reconocer que el gobierno nacional del general Franco está sostenido por la firme voluntad del pueblo español en la mayor parte del territorio nacional, en donde con toda resolución ha restablecido el orden y la disciplina, en contraste con las condiciones de anarquía que antes prevalecieron. Desde hace tiempo habíamos establecido el principio de no intervención en los asuntos de España, y respetar los acuerdos internacionales en este sentido. Es inútil añadir que nos hallamos contestes en reconocer que Italia y Alemania no tienen otro deseo que el de ver a España — en su absoluta integridad nacional y colonial — recobrar pronto el alto puesto que le corresponde en la vida de las naciones.»

#### EL COMITE DE NO INTERVENCION

### La acción incorrecta y provocadora del Gobierno Soviético

Rusia quiere sembrar el pánico y la alarma y acentuar las peligrosas complicaciones- Actitud enérgica de Italia y acusación contra Rusia

En un ejemplar del periódico italiano «Il Regime Fascista» fecha del 29 Octubre, llegado ayer a Palma, encontramos una interesante información de la reunión del Comité de no intervención celebrada en Londres el día 28 de Octubre.

En dicha reunión el Embajador de Italia Dino Grandi consiguió al Presidente de dicho Comité una nueva nota conteniendo la lista de 20 nuevas infracciones, graves, al acuerdo de no intervención, cometidas por la Rusia soviética.

Por su interés reproducimos las siguientes infracciones contenidas en el documento y sostenidas con gran energía por el Embajador de Italia después de una fuerte protesta.

- Son dichas infracciones:
- 1.º El 9 de Octubre dos barcos rusos estaban cargando en Odessa víveres y material de guerra dirigidos a España.
  - 2.º El 12 Octubre el vapor ruso «Neva» salía de Odessa para España con un cargamento completo que comprendía 150 camiones pesados militares destinados a España.
  - 3.º El 13 de Octubre 180 rusos desembarcaron en Alicante del buque español «Ciudad de Barcelona» llegado de Orán. Los rusos se habían embarcado en Marsella.
  - 4.º El 13 de Octubre el vapor ruso «Ingui» embarcaba en Odesa autocarros militares, armas diversas, víveres, municiones y cajas que no llevaban indicación de su contenido.
  - 5.º Durante los primeros quince días de Octubre, material de guerra destinado a España era cargado en los puertos de Kerch y de Mariupol.
  - 6.º La noche del 11 de Octubre el buque ruso «Georgi Dimitroff» cargaba en Odesa 60 autocarros militares, y salía para España el

12, llevando otro cargamento, no especificado.

7.º El 15 de Octubre en Odessa el vapor «Transval», que salía para España, llevaba a bordo cerca de un centenar de autocarros militares pintados de verde, otras cajas de municiones, sacos de azúcar, víveres y conservas.

8.º El 6 de Octubre el vapor español «Larra Mendí» cargaba en alta mar, de un buque de nombre desconocido, aeroplanos desmontados, desembarcándolos después en Barcelona.

9.º Durante los primeros quince días de Octubre el vapor ruso «Zyrianin» desembarcaba en Tarragona piezas de recambio de motores y de maquinaria varia. El mismo buque desembarcó en Barcelona ametralladoras y víveres.

10.º Durante la primera mitad de Septiembre y en la primera semana de Octubre, varios pilotos rusos, junto con aviones y mecánicos continuaban llegando a Barcelona, desde donde se dirigieron al campo de aviación y al cuartel general de artillería. En estas fechas los hoteles Majestic Nouvelle y España se hallaban totalmente ocupados por clientes rusos, muchos de los cuales son conocidos como expertos en contraespionaje militar.

11.º El 15 de Octubre el vapor español «Compañi» desembarcaba en Barcelona, aeroplanos, bombas y ametralladoras de origen ruso.

12.º El 16 de Octubre el vapor ruso «Kornsomol» llegaba de Rusia y desembarcaba en Cartagena 50 carros blindados y otro material de guerra, junto con cien mecánicos destinados a guiar dichos carros.

13.º El 15 de Octubre el vapor ruso «Stari Bolshevik» había llegado a Cartagena de Odesa con un cargamento compuesto de aeroplanos, carros de asalto, bom-

bas y municiones.

14.º El 15 de Octubre un vapor ruso desembarcó en Barcelona bombas y municiones.

15.º El 16 de Octubre se supo que 1.500 rusos estaban reunidos en un aerodromo situado a 80 kilómetros al sur de Alicante. Parece que se trata del de los Alcázares.

16.º El 19 de Octubre el vapor ruso «Neva» llegaba a Alicante procedente de Odesa y al día siguiente comenzaba la operación de descarga de su cargamento, consistente en material de guerra, que venía consignado como víveres.

17.º El 20 de Octubre el vapor ruso «Kruscev» desembarcaba en Alicante piezas de recambio y accesorios para autos militares ligeros.

18.º A principios de Octubre un vapor ruso desembarcó en Alicante seis aeroplanos de combate desmontados, todos de manufactura rusa y del último modelo, rapidísimos, con el fuselaje de aluminio pintados en rojo. Estos seis aeroplanos fueron distribuidos: uno al aerodromo del Prat de Barcelona, tres al aerodromo de Cuatro Vientos y dos al de los Alcázares.

19.º Un ex-ministro del gabinete español, miembro del Parlamento republicano, fué testigo el 30 de Septiembre de la llegada a Madrid de 25 aeroplanos rusos. El nombre de este ministro no lo comunicamos porque su familia se encuentra todavía en Madrid.

20.º El periódico «El Diluvio» de Barcelona publicaba el 17 de Octubre lo siguiente: «El gran Corazón del pueblo ruso. Al Embajador de España en Rusia se le hace objeto de un grandioso recibimiento como prueba de fraternidad con nuestra patria. Rusia hace preparativos para suministrar armas al Gobierno español, no clandestinamente como hacen los fascistas sino dando la cara y enarbolando la bandera nacional.»

Como se ve, las acusaciones de Italia son graves, fundadas y acompañadas de pruebas contundentes, habiendo servido para poner de relieve al maniobra provocadora del Gobierno de los Soviets.

### Barbarie comunista

Leemos en el diario italiano «Il Regime Fascista»:

«Ahora que ya en Madrid no existen más adversarios varones a quienes fusilar, se ha iniciado la caza de las mujeres.»

Un millar de ellas, casi todas detenidas en el aristocrático barrio de Salamanca, se halla confinadas en dos grandes edificios cuya expropiación se realizó con tal fin. Y continúa constantemente el rastreamiento: los porteros de toda la ciudad han recibido órdenes de tener abiertos los portales, para facilitar la visita a domicilio.

¿Qué significación puede tener esta imprevista cacería de la mujer? ¿Se prepara algún nuevo abrigo para el inminente asedio de Madrid?

La explicación la da el periódico comunista «Mundo Obrero», que, luego de haber sentenciado que ninguna mujer debe abandonar España, afirma la necesidad de vencer todo sentimentalismo: «La mujer acomodada debe ser considerada como fascista, y tratado como el peor enemigo.»

### ESPAÑA DEBE...

Colección de datos, cifras y documentos que prueban el deber que tiene el pueblo español y singularmente los sacerdotes seculares de preocuparse por la suerte de las mujeres.

4 ptas. ejemplar  
De venta en la librería J. Tous.

### HOY

Tres interesantes aspectos ofrecen las noticias contenidas en los diarios mañaneros: La declaración hecha por la prensa madrileña de considerarse perdida la causa proletaria; la afirmación de existir en España actualmente siete gobiernos rojos diferentes, y el corroborar que en Bilbao prosiguen los verdaderos combates entre nacionalistas vascos y comunistas.

El cuento de la causa del proletariado es una reproducción exacta del cuento de la buena pipa. Ni acaba nunca ni dice, en el fondo, nada.

No es ciertamente la causa del proletariado la del marxismo. En cuanto el trabajador se suma a una organización de puro y mero carácter político, como la práctica ha demostrado que lo son las mal llamadas Casas del Pueblo, comienza ya a defender, no los intereses de su labor y de su jornal, sino los intereses de una clase que vienen a ser, en resumen, los de cuatro dirigentes que forman la pandilla de los explotadores.

La causa del proletariado, según reza el sentido común, no puede ser otra que la causa del orden y de la paz, porque es ella la que puede proporcionarle, con la libertad y la protección del trabajo, los medios de subvenir a sus necesidades.

Y ahora será, precisamente, una vez desarraigadas de la vida nacional las hierbas malas de los engémenes chupópteros de la bolsa, y de la vida, y de la honra del trabajador, cuando triunfe de manera rotunda y definitivamente la causa, la verdadera causa del proletariado.

No sería tampoco asunto de interés grande para los trabajadores la desmembración nacional. A menor extensión de cada campo de producción o de expansión comercial — y a ello propendería inevitablemente la división del territorio nacional en regiones más o menos autónomas — corresponde sin remedio posible un achicamiento proporcional en las posibilidades del trabajo y del obrero por ende.

Así estos siete gobiernos rojos que han surgido en España como por ensalmo, respondiendo a las tendencias separatistas que habían de consagrarse por medio de la ley, y que ahora les ha impuesto la necesidad creada por la derrota, son el símbolo exacto de la descomposición que reina y reinará siempre en países en donde un gobierno fuerte no simbolice el espíritu vivo de una recia inconmovible unidad nacional.

Y ya tenemos las luchas interiores. Los «proletarios» marxistas y los «proletarios» nacionalistas de Vasconia, andan a testarazos para repartirse la carroña de su propio país, acosados por las fuerzas vencedoras que atan de nuevo a España en el histórico conglomerado de regiones que creó su grandeza.

Gran obra, pues, la que efectúan gloriamente las tropas del general Franco. Los verdaderos proletarios españoles lo reconocen ya y lo bendecirán cuando la paz les dé la posibilidad fecunda del trabajo.

### El poderío del partido Fascista en 29 octubre último

DE ITALIA	
Profesorado Universitario.	2.697
Alumnos Universitarios.	2.269
Bellas Artes y Bibliotecas.	1.286
Empleados públicos.	249.926
Asociación de Ferrovianos.	127.376
Correos y Telégrafos.	76.762
Hacienda de Estado.	92.517
V.N.V.C.I.	187.365
Obra Nacional «Dopolavoro».	2.809.985
C.O.N.I.	796.993
Liga Naval Italiana.	48.102
Aumento de suscripciones sobre el año pasado.	1.353.801
**	
De ellas han participado en la conquista de Etiopía:	
Inscritas en el P.N.F.	118.200
Id. id. G.V.F.	2.263
Id. en las Juventudes.	34.256
**	
Total.	154.719

Según la Hoja de Ordenes del Partido Nacional Fascista núm. 167 de fecha 29 de octubre, XVII del Imperio, las fuerzas encuadradas en el P.N.F., en la Asociación Fascista y en las organizaciones que de él dependen, son las siguientes:

Fascistas de primera línea.	2.027.400
Grupos Fascistas Universitarios.	75.436
Juventudes F. de 1.ª línea.	684.848
Asociación Feminina.	583.832
Grupos de Juventudes F.	189.242
ASOCIACIONES ESCOLARES	
Escuela elemental.	109.564
Escuela secundaria.	29.134

No cabe duda, que la estadística no puede ser más brillante

# Alocución del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

En Madrid ya tienen un flamante gobierno constituido por 18 ministros en el que entran varios de izquierda republicana con el título de propagandistas. Antes, la propaganda de los partidos, la pagaban éstos, lo que era el desideratum de los de extrema izquierda, que han sido tan consecuentes que cuando han llegado al poder han hecho pagar al Estado su propaganda. Están muy queridísima amiga la Pasiónaria, el señor Domingo y el beatífico Fernando de los Ríos, con otros compañeros haciendo campaña por el comunismo, aunque dicen que la hacen pro frente popular, recorriendo distintos países por cuenta del Estado. Marcelino Domingo, que se hartó cuando lo del trigo, no tenía necesidad de que se le pagase la propaganda, lo podía hacer de su bolsillo, y sin embargo cobra del Estado. Se da hoy también la noticia de que los señores Cordero y Bufeta han sido nombrados consejeros de la CAMPESA. Es el eterno enchufe del socialismo, que, como estuvo muchos años sin chupar del bote, en cuanto pueden, se enchufan. Por esto, no puede extrañar que la CNT, con tal compañía, se haya vuelto enchufista, aunque su ideología sea contraria a toda forma de Estado y de Gobierno. Claro que hoy se sacrifican porque hay que salvar al país ganando la guerra y libertando al pueblo. Son verdaderos tigres para combatir los gobiernos, hasta que encuentran un enchufe, y entonces se disfrazan con pieles de cordero, seguramente pagadas también por el Estado, y que venden también para quedarse con su importe.

El nuevo gobierno está dispuesto a ganar la guerra, por lo que es natural que Largo Canallero continúe en la cartera de Guerra y en el alto mando, porque después de los éxitos conseguidos bajo su dirección suprema, es seguro que obtendrá otras tantas victorias parecidas. El nuevo gobierno es por ahora la esperanza del frente popular, esperanza que está unas veces en una cosa y otras en otra, porque se conoce que quieren demostrar que son sabios, porque de sabos es variar de opinión. Al principio, tenían puesta la esperanza en la aviación. El desdichado general Núñez del Prado supo llevarse a Madrid más de las tres cuartas partes de la aviación del Estado, dejando en los aeródromos de provincias menos de la cuarta parte de los peores aparatos, a pesar de lo cual, nuestros aviadores bravísimos pudieron hacer brear con los mejores aviones madrileños. Pusieron después la esperanza en el puente sobre el Tajo, paso verdaderamente difícil, que fué rebasado por el comandante Castañón con su bandera del Tercio, lo que permitió que pudiese pasar después el grueso de las tropas. Después, la pusieron en Oropesa, primer baluarte en que nos teníamos que estrechar y que superamos fácilmente, dejando en el campo los batallones "acero" y de la "Pasiónaria" la mayor parte de sus componentes. Después en Talavera y en el general Riquelme, que fué fusilado por sus propios milicianos. Después en las líneas de Maqueda, en el batallón de motocicletas con ametralladoras, con el que contaban para la defensa de Toledo, y que dejó 150 ametralladoras en nuestro poder. Después, confiaron en el nunca bien alabado sinvergüenza de Asensio. Después, en Alcorcón y en los tanques, que sólo sirven cuando están apoyados por una infantería consistente y capaz de resistir las acometidas del enemigo, porque de otra manera los tanques quedan en poder de los contrarios. Tan bien han sabido defender los tanques los rojos, que ya han dejado quince en nuestro poder.

Pusieron la esperanza últimamente en un ruso general, que resultó ser un ruso de esos que se venden en la calle de Torrijos por menos de catorce pesetas; y posteriormente confiaron en la gran cantidad de material que estaban recibiendo y con el que sin duda nos iban a arrojar de toda la península y rechazarnos hasta Portugal.

Aparecieron en el campo ayer once cazas, que realizaron un ataque contra una escuadrilla nuestra de tres aviones, de los cuales nos derribaron uno. Lo declaro porque siempre me gusta decir la verdad. Hoy aparecieron los once cazas nuevamente con un avión de bombardeo Potez, elevándose ocho aparatos nuestros de caza y entablándose una lucha que debió de ser espantosa y debió de constituir un espectáculo magnífico para los habitantes de Madrid, ya que el combate se desarrolló sobre la capital de España; terminó derribando los cazas nacionales siete cazas rusos y el Potez de bombardeo. A nosotros nos han derribado un aparato y herido

otro, que aterrizó con toda felicidad en nuestras líneas.

A pesar de que los rojos ven perdida la lucha, no les importa lo más mínimo para seguir luchando, pues seguramente Rusia no les perdonaría el que se sometiesen a nosotros, cosa que ellos no harán además por que no les importa ni la Patria, ni Dios ni que quede destruida España. Ellos tienen todo el malo de España: los bandidos, los locuciosos de presidio, los anarquistas y toda la peor canalla que prefiere la ruina de España antes que someterse a nosotros. Pero tengan la completa seguridad de que el castigo estará en proporción con la magnitud del desastro que sufra España. España no les perdonará nunca.

Los dirigentes siguen engañando a los pobres obreros para convertirlos en carne de cañón, mientras ellos desaparecen para darse buena vida con los millones robados. Siguen diciendo que en Arroyomolinos, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, Getafe y Cuatro Vientos, se sigue combatiendo todavía las puertas de Madrid y aquellas poblaciones han quedado ya a bastante distancia de nuestra retaguardia.

"El alto mando ordenó una que pudiéramos llamar operación preliminar. Siete columnas se movilizaron y ganaron posiciones de gran valor estratégico, ya que aseguraron, al margen de todo riesgo, una de las comunicaciones importantes". Eso dice el parte oficial rojo. Yo me pregunto: ¿En dónde habrán movilizadas estas columnas? A no ser que se refieren a las que ayer quedaron en el campo.

"Claridad", el periódico de Largo Canallero, exalta la bravura de los marxistas y asegura que el triunfo no se hará esperar. ¡Qué bravura!... ¡No se ha visto por parte alguna! El "Mundo Obrero" dice: Resistir... resistir... resistir, convencido de que no hay otra cosa que hacer, aunque es probable que no le obedezcan los rojos. "El Sol", para animar a los rojos, les dice que la resistencia de los milicianos está siendo el pasmo de Epropa, ¡ja, ja, ja! En toda Europa no se hace más que poner en ridículo a los milicianos y ensalzar la bravura de los soldados que dirige el general Franco, que, como en un paseo militar, han arrollado al enemigo en todas partes.

Una emisora madrileña dice que el principal objetivo de los milicianos es salvar a Madrid para conseguir la libertad, aunque sea con ríos de sangre, oponiendo feroz resistencia a la avalancha de los fascistas; de lo contrario — dice — todos pereceremos. Sin comentarios. Otra emisora hace alarde del buen humor para decir que disponen de mejor material que nosotros y que la victoria es segura, añadiendo que los nacionales no atacan nunca, sólo se defienden de las acometidas de los milicianos. Solamente que al revés, como decía ayer el periodista cuyo artículo leí. Avanzan corriendo ellos para atrás y nosotros persiguiéndoles; es decir, que no atacamos siquiera, pero los perseguimos.

Dicen los madrileños que disponen de treinta mil milicianos, que no acudían y a quienes llamaban, conminándoles, de no presentarse, con severas sanciones. Hay que tener en cuenta que estos millares de hombres, en general, no tienen ideales de ninguna clase como no sea el robo y el asesinato, y que hay muchos que cuando llegue el momento, como no quieren combatir contra nosotros, ya sabrán lo que tienen que hacer. Ayer, todo el día estuvieron pegando gritos y pidiendo que antes de las diez de la noche se presentasen todos los camiones y coches a puntos determinados, y que de no hacerlo sus dueños serían castigados con la mayor dureza. Y hoy han estado toda la mañana recordando la llamada y diciendo que se presentasen todos los camiones, lo que prueba que el gobierno no tiene autoridad para nada como no sea para asesinar a mansalva.

Se dice que el general ruso está indignadísimo de los fracasos que viene sufriendo estos días y para disculparse, ha dicho al Canallero que no obedece a nadie, defender Madrid y que por lo tanto considera perdida la campaña. Tenía una ilusión grande en unos ataques proyectados para aplastarnos, pero ni los rusos ni los franceses ni los milicianos forman la barrera que él había imaginado. A propósito de este general ruso, recuerdo la noticia de que otro general ruso que ha llegado a Barcelona para encargarse de la organización de las fuerzas catalanas, ha expuesto a aquel gobierno un plan magnífico con el que nos va a destruir en poco tiempo. Pien-

sa organizar un Ejército de 300.000 hombres, con los cuales descenderá hasta Andalucía y después irá a toda España para destruirnos. ¿Han visto ustedes que cosa más fácil? Y no había caído en ello nadie; ni el generalísimo Largo Canallero. Este ruso hace como los que disculpan en los cafés cuando la guerra de Cuba. Decían: Se pone un Ejército en un extremo de la isla y, marchando, se llega hasta el otro extremo, y se limpia de rebeldes toda la isla; una cosa facilísima. Pero después, venían las manías terribles, las ciénagas espantosas, los montes inescalables y resultaba que se quebraba la línea y no daban un tortazo. De manera que este general ruso no es más que un estratega de café de primer orden, digno de aquellos que disponían el fin de la guerra de Cuba en las mesas de los cafés.

Lo de ayer fué tan espantoso que los milicianos se negaron a apoyar los tanques como les había mandado el general ruso, y a pesar de que para evitar la huida de los rojos, este general mandó fusilar a varios oficiales de milicias. Han demostrado las milicias rusas, francesas, catalanas, etc., que tenían un valor formidable, abandonando ocho tanques, como ya dije ayer, que cayeron en nuestro poder.

La tranquilidad del gobierno no debe ser muy grande cuando se afirma que ha ordenado que las barridas de la derecha del Manzanares sean evacuadas, marchando la población al interior de Madrid. Compadezco a esas familias de la clase media que tendrán que aguantar en sus casas a unos cuantos desarrapados que no saben más que robar. Me han contado el caso de una familia, matrimonio con un niño, que tuvo que marcharse por no querer

atacar a Italia, Alemania y Portugal, entregando a cada uno de los representantes las acusaciones de que se les hacía objeto.

**EL GENERAL ROJO DICE QUE NO PUEDE SALVAR A MADRID A CAUSA DE LA INDISCIPLINA Y COBARDIA DE LOS MILICIANOS**

Radio Tetuán a las 16 horas:

La radio Club Portugués comunica que ha recibido noticias de su corresponsal, en las cuales se comunica que el general rojo que está al mando de las fuerzas soviéticas de Madrid, está indignadísimo por los últimos fracasos y porque vé que se ha perdido toda la confianza que en él se había depositado de que vencería en los ataques que intentó desencadenar contra los nacionales en el sector de Madrid.

Dice que no tiene ninguna confianza en la defensa de la capital y que no responde de la suerte que pueda correr la misma. Ha ordenado el fusilamiento de varios oficiales que en el frente no hacían más que dar ejemplo de miedo e indisciplina y sembraban la desorientación entre los milicianos.

Dice el general soviético que ante la indisciplina y cobardía en que se encuentran los milicianos, a pesar del excelente material de que se les ha dotado, no puede asegurar la defensa de Madrid.

El gran efecto que esperaba alcanzar de la ofensiva, en la que utilizaron con tanto lujo tanques contra las líneas de los nacionales, no fué alcanzado como creía. Fué la desmoralización completa de los milicianos. Los tanques estuvieron a punto de ser totalmente copados por las tropas nacionales. Menos mal que hubo quien cuidó de detener en su marcha a algunos de los que marchaban, pudiendo de este modo evitar que fueran apresados en su totalidad. A pesar de ello, fueron apresados ocho, amenazados por nuestra artillería y con ellos, cogieron a sus ocupantes.

Con lo reseñado, puede formarse una idea de lo que fué el primer ataque; un tremendo desastre. Este corresponsal de prensa asegura que el general rojo ha visitado a Largo Caballero, que le ha dicho que la defensa de Madrid es imposible, que ante la cobardía de los milicianos, no se puede detener el avance de los nacionales. El corresponsal confirma que el general rojo ordenó el fusilamiento de varios oficiales marxistas por haber dejado abandonados a los tanques sin lograr salvar la cortina de fuego de la artillería facciosa colocada entre aquéllos y la infantería roja.

**LOS TANQUES RUSOS COGIDOS A LOS MARXISTAS**

Los tanques rusos recogidos a los rojos por nuestras fuerzas fueron los siguientes: Dos en Seseña, uno en Jadraque, dos en Torrejón de Velasco, dos en Valdemoro, dos en Alcorcón y dos en Fuenlabrada. Cada uno de ellos lleva un peso de 14 a 20 toneladas. Como podrá comprenderse, son unos carros de guerra potentísimos. Rusia ha encontrado la manera de romper la neutralidad y facilitar material de guerra a las tropas rojas.

**PRECAUCIONES EN BARCELONA Y EN LA COSTA CATALANA**

Barcelona.—Se ha prohibido la circulación de tranvías desde las 11 de la noche. Igualmente, se apagan todas las luces de la ciudad a dicha hora. Además, temiéndose un ataque en las costas, han sido movilizadas 200.000 hombres para guardarlas.

**LAS FUERZAS QUE OPERAN EN EL SECTOR DE GUADALAJARA AVANZAN CIEN KILOMETROS**

Coruña.—Los marxistas contraatacaron ayer en el pueblo de Parla, siendo contundentemente rechazados por nuestras fuerzas, dejando el enemigo en nuestro poder más de 300 muertos y diverso material de guerra, entre él un tanque de fabricación rusa. Aprovechando este contraataque, los nacionales siguieron el avance.

Las columnas que operan en el sector de Guadalajara al mando del general Moscardó han realizado un avance de 100 kilómetros de profundidad. Como se vé, las fuerzas de nuestro Ejército en este sector, realizan una mayor actividad, rebasando los límites señalados por el mando. La aviación cooperó eficazmente.

**OFICIALES ROJOS A BARCELONA**

A Barcelona han llegado dos navíos rojos que llevan a su bordo oficiales para mandar los navíos marxistas.

**OPERACIONES IMPORTANTES EN EL FRENTE DE MADRID**

Varsovia.—Las operaciones efectuadas en el día de hoy en el frente de Madrid no pueden negarse que son de gran importancia, pues que gracias a ellas, se ha podido coger posiciones estratégicas, pero no obstante todo ello y de la gran cantidad de material acumulado por los rojos, ya toma de tales posiciones ha sido relativamente fácil.

**PARA VISITAR MADRID DESPUES DE LA TOMA**

Avila.—Los nacionales han establecido tres oficinas de información para las noticias que se reciben del frente de Madrid: Una en Toledo otra en Avila y otra en Talavera. Todos los periodistas que quieran visitar Madrid después de su ocupación por los nacionales tendrán que esperar unos cuantos días hasta que el general Varela lo crea oportuno. Si por cualquier causa tuviera alguien necesidad imperiosa de trasladarse a Madrid, tendrán que presentar una autorización expresa de la Jefatura de prensa.

**LA CAIDA DE MADRID SERA COSA DE POCOS DIAS**

Burgos.—Un enviado especial de Radio Club Portugués que ha visitado el frente de Madrid ha dicho que la caída de la capital se efectuará prontamente, dentro de muy pocos días; pero que no se hará nada hasta que el alto mando lo disponga.

**SI CAE MADRID, EL FRENTE POPULAR HABRA PERDIDO TODA ESPERANZA**

Madrid.—En la capital ya todos van conociendo la situación de las tropas del general Varela. No obstante, los dirigentes rojos dicen que no debe ser Madrid un borrón en la historia de la revolución, sino que debe oponer un dique y una resistencia terrible a los nacionales, pues de lo contrario, cayendo Madrid, caerá toda esperanza en el triunfo del Frente popular.

**MANIFESTACIONES DE PROTESTA CONTRA EL GENERALISIMO RUSO**

Ante el descalabro sufrido los últimos días por los rojos en Madrid ha habido manifestaciones de protesta por la mala actuación del generalísimo ruso. Ha tenido que intervenir la fuerza pública, practicando numerosas detenciones.

**LOS SUBDITOS INGLESSES ABANDONAN LOS LUGARES DOMINADOS POR LOS ROJOS**

Inglaterra ha ordenado la evacuación de los súbditos de su país de los lugares dominados por los marxistas, ante la inseguridad que en ellos reina.

**DISGUSTO ENTRE LOS MARXISTAS VALENCIANOS**

Valencia.—Reina gran descontento entre los dirigentes marxistas por el trato a que son sometidas las columnas que parten de Valencia para la defensa de la capital de España, pues dicen que mientras que los socialistas madrileños permanecen en la capital, se despacha a los suyos, para el frente.

**SE DA POR PERDIDA LA CAUSA DEL PROLETARIADO.—IMPLANTACION DEL COMUNISMO INTEGRAL**

Madrid.—Toda la prensa madrileña da por perdida la causa del proletariado.

El embajador soviético Rossmberg ha pedido sea completado el gobierno madrileño aconsejando sea declarado el comunismo integral en todas las regiones sometidas aun a los rojos.

**DENTRO DE POCOS DIAS, MADRID EN PODER DE LOS NACIONALISTAS**

Roma.—Se asegura que las fuerzas nacionales dentro de cinco días serán dueñas de Madrid. Los aviones nacionalistas tiran proclamas en las que se invita a la población a rendirse.

**EL ABANDONO DE SOMOSIERRA POR LOS MARXISTAS**

Berlín.—Se concede gran importancia a la situación en que se encuentran las fuerzas nacionales en Somosierra y no se comprende el porqué de los marxistas ha abandonado aquellas posiciones. Las fuerzas nacionales, situadas en aquel sector, aseguran que las posiciones de Somosierra han sido abandonadas por los rojos hace varios días, pues el intenso cañoneo de los nacionales no recibe la más mínima contestación.

**SE CONFIRMA LA EVACUACION DE LOS ALREDEDORES DE MADRID**

Talavera.—Se confirma la noticia dada por varias emisoras de que el gobierno de Madrid ha ordenado la evacuación de las poblaciones de los alrededores de la capital, ante el inminente ataque de los nacionales.

**SI FRANCIA ABANDONASE A LOS SOVIETS Y SE UNIERA A ALEMANIA, LA PAZ ESTARIA ASEGURADA EN EUROPA**

Londres.—Los periódicos ingleses dirigen un ataque a fondo contra los soviets, diciendo que en vez de Francia estar ligada con el gobierno soviético, sería de mucha importancia para Europa un acuerdo franco-alemán. Añade que un acuerdo anglo-alemán aseguraría la paz en Europa por una generación.

**"CAERAN ESTA SEMANA". DICE A MADRID EL GENERAL VARELA**

Talavera.—A las tres de la tarde de ayer, al terminar las tropas nacionales la feliz operación ya conocida, que dió por resultado la ocupación de Alcorcón, Leganés y Getafe y estando por lo tanto a la

## Noticias radiadas anoche (Servicio de Radio Mallorca)

**ACONTECIMIENTO EN EL MEDITERRANEO.—LAS ESCUADRAS ITALIANA Y ALEMANA EN LAS PROXIMIDADES DE BARCELONA**

Burdeos.—"Le Petit Gironda", dice que dentro de poco habrá acontecimientos en el Mediterráneo. Desde hace dos días el buque "Estel", de los nacional-socialistas alemanes, se encuentra a bordo el jefe de la base naval entrevistándose con el jefe de la Marina italiana. Se llegó a un acuerdo de mancomunada de guerra entre la marina alemana y la italiana, habiéndose designado un Comité formado por varios almirantes alemanes y dos contralmirantes italianos. Se sabe que el acuerdo tomado es de probar la potencialidad mancomunada de ambas marinas, concentrándolas con muchas de sus unidades en el Mediterráneo.

Se ha hecho un llamamiento a los buques que actualmente se encuentran en otras aguas. Se tienen que concentrar en las proximidades del puerto de Barcelona. Se da gran importancia a esta concentración. Hasta aquí lo que dice el citado periódico francés.

**SIETE GOBIERNOS ROJOS EN ESPAÑA**

París.—Informa el periódico "L'Echo de Paris", que en España cuentan ya los rojos actualmente con 7 gobiernos, casi todos ellos comunistas y anarquistas unidos excepto el de Málaga que está formado exclusivamente por comunistas.

**HUELGA GENERAL EN PARÍS?**

Berlín.—Informan de París que se teme que mañana con motivo de la apertura del parlamento, declaren los comunistas la huelga general.

**NEGOCIACIONES DE PORTUGAL CON EL GOBIERNO DE BURGOS**

Lisboa.—En el consejo de ministros celebrado uno de los pasados días bajo la presidencia de Oliveira Salazar, se trató de la conveniencia de proseguir las negociaciones económicas con España a través del gobierno de Burgos.

**OTRO BARCO RUSO CON MATERIAL PARA LOS ROJOS**

Lisboa.—Se asegura que se ha visto pasar un barco ruso por el Bósforo, cargado de material bélico para los marxistas de Barcelona.

**1.500 RUSS TOMAN PARTE EN UN COMBATE**

Roma.—Informan de España los corresponsales de prensa que en la ofensiva realizada por los nacionales en el día de ayer, se conquistaron a los rojos 4 tanques, material de guerra y numerosos muertos. Se asegura que había en este combate 1.500 rusos. Una compañía completa se pasó a las filas nacionales.

**SE CAUSAN A LOS MARXISTAS 1.600 MUERTOS**

En las afueras de Madrid se entabló otro violento combate a consecuencia de una contraofensiva de los marxistas. La contuvieron las fuerzas del coronel Yagüe, que causaron al enemigo una verdadera carnicería. Cerca de 1.600 muertos perdieron los rojos, dos tanques, varios cañones, fusiles, ametralladoras, etc. El coronel Yagüe y sus tropas establecieron sus avanzadas a 14 kilómetros de Madrid.

**LOS POLITICOS FRANCESES SE CONVENCEN DE QUE EL GOBIERNO DE MADRID CARECE DE TODA AUTORIDAD**

París.—En los medios políticos es objeto de discusión el estado de descomposición en que se encuentra el llamado gobierno de Madrid el cual no tiene ya ninguna autoridad y va a la deriva olvidando desde luego la gran cantidad de responsabilidad que les quedará después de lo que ocurra.

**EN EL COMITE DE NO INTERVENCION ALEMANIA, ITALIA Y PORTUGAL ATACAN A RUSIA Y ESTA A AQUELLOS**

Londres.—Se ha reunido el Comité de no intervención. Los delegados de Alemania e Italia presentaron comprobantes contra el gobierno soviético. El delegado ruso negó todas las acusaciones de que se hacía objeto a su país y

**LIRICO HOY**

Los dos films cumbres de la cinematografía Nacional

**La hija de Juan Simón y MADRE ALEGRIA**

Lunes: **EL GRAN DESFILE** por JOHN GILBERT y RENEE ADOREE.

**Y SALVAD A LAS MUJERES** por LAUREL HARDY

Confirmando y por reina de persona 7a.

La f... aver d... algunas... "Adolp... que per... ponda... Son... Nue... mia, hi... Mallor... Compañ... nio, la... Gondal... escapat... valenci... Gómez... telona... Salvado... los gra... dor"; y... géneros... acompa... ressa M... fabrica... ect; do

ista de Madrid, exclamó el general Varela: "Caerás esta semana".

SAQUEOS EN MADRID. — LA GENTE HUYE HACIA LEVANTE

El movimiento que se observa en Madrid, desde que se ha notado el enorme avance del Ejército hacia la capital, es grandísimo; los saqueos en todos los edificios, particulares y públicos, son continuos. Por la carretera de Valencia se ven grandes convoyes de camiones y coches cargados de gente que se supone huye hacia Levante.

"AHORA" DICE LA VERDAD DE QUE MADRID ESTA MAS AMENAZADO QUE NUNCA

El periódico "Ahora" es el único que no oculta al público la grave situación de la capital de España. Dice que Madrid está más amenazada que nunca, estando las fuerzas nacionales a muy pocos kilómetros de la capital.

TODAS LAS OPERACIONES FAVORABLES A LAS TROPAS NACIONALES

Coruña comunica que la situación, por parte de las tropas nacionales en toda España, continúa en su aspecto francamente favorable y que en la zona de retaguardia es completa la normalidad.

ENORME CARNICERIA CAUSADA POR LA AVIACION NACIONAL

En el ataque llevado a cabo en el día de ayer, la aviación persigió a los rojos por la carretera de Madrid. Aquellos, en su huida, se replegaron hacia la capital, siendo alcanzados por los aviones de bombardeo, que les infligieron un durísimo castigo, acaso el más duro que se les ha infligido desde el comienzo de la campaña. Se les hizo una verdadera carnicería,

que dejó el campo cubierto de cadáveres.

COLUMNA CATALANA DERROTADA EN EL FRENTE DE HUESCA

Ha sido duramente castigado por las fuerzas del general Ponte una columna catalana que intentó atacar nuestras posiciones en el sector de Huesca. Se le causaron numerosísimas bajas.

LOS NACIONALISTAS SE APODERAN DE UN TREN BLINDADO ROJO

Los nacionalistas, en uno de los últimos ataques en el sector de Madrid, se apoderaron de un tren blindado rojo, que los comunistas dejaron abandonado en su precipitada huida.

EN BILBAO LUCHAN NACIONALISTAS CONTRA COMUNISTAS

Bilbao.—Se han renovado las luchas entre los comunistas y los nacionalistas vascos. En ellas han resultando numerosos muertos y heridos.

LOS REQUETES LLEVAN UN ALTAR A MADRID PARA DECIR ALLI LA PRIMERA MISA

Cien requetés alaveses han salido en dirección a Madrid y llevan un altar que se ha de colocar a la entrada de las tropas para celebrar una misa en acción de gracias.

SI NO VAN DE BUEN GRADO AL FRENTE, TENDRAN QUE IR A LA FUERZA

La emisora de Valencia arenga a los milicianos y les invita a ir todos al frente, diciendo que si no van de buen grado tendrán que ir a la fuerza, pues su misión es demostrar en el frente el mismo espíritu revolucionario que muestran en la capital.

bien podrán también usar el idioma de su país para la redacción de rótulos siempre que en lugar preferente se haga en castellano.

Se concede un plazo de 48 horas a partir de la publicación del presente "Boletín" para su total implantación. Transcurrido dicho plazo los contraventores satisfarán un impuesto no menor de mil pesetas mensuales, por cada mes que dejen de transcurrir sin llevar a cabo tal modificación.

Los agentes de mi autoridad y los de la municipal, en los pueblos, cuidarán y responderán del exacto cumplimiento de esta disposición.

Palma de Mallorca, 5 de noviembre de 1936.—El Gobernador MATEO TORRES.

Junta de ordenación de la Economía Provincial de Baleares

Se avisa a todos los Industriales y Comerciantes de Mallorca que necesitan comprar productos de Alemania se dirijan con urgencia a esta Junta en donde se les facilitarán todos los datos necesarios para la importación y forma de pago que siempre se efectuarían previa autorización.

Palma de Mallorca 5 de noviembre de 1936.—El Presidente, José Casanovas Durán.

Los específicos

farmacéuticos Singular función optimista Pro-Cocinas Económicas

El Boletín Oficial publica la siguiente circular: "Notada alguna escasez en farmacias de determinados medicamentos de los denominados generalmente "específicos" y llegado a conocimiento de esta Autoridad la casi segura existencia de medicamentos muestras que pudieran suplir esta escasez antes citada, se ordena a todos los Sres. Médicos, Farmacéuticos y representantes de productos farmacéuticos, la entrega de cuantos medicamentos, muestras o de propaganda obren en su poder, al local de Falange Femenina, calle de Brondo, que ya tiene organizado el servicio.

Los señores Médicos, Farmacéuticos y representantes, residentes fuera de la capital, harán sus entregas en la Farmacia local, si la hay, y en caso negativo al médico titular, quienes lo remitirán, debidamente relacionado, al local antes citado.

Para cuanto se refiere a tal servicio se crea una Comisión con jurisdicción en toda la Isla, que presidirá personalmente o por delegación, y que estará constituida así: D. Joaquín Candela Pastor, Farmacéutico 1.º Militar.

D. Gabriel Oliver Villalonga, Farmacéutico Civil.

D. Miguel Seguí Darder, id. id. Esta Comisión tendrá la regulación de la requisita, cesión, cambio, distribución y valoración de los medicamentos. Para la adquisición de los mismos se pondrá la Comisión en relación con la Junta de Economía.

Los medicamentos recogidos una vez valorados, por la Comisión, serán puestos a la venta para surtir las farmacias, ingresando su importe a la suscripción nacional.

Las infracciones de esta disposición serán castigadas con multas de 500 a 1.000 pesetas.

Palma de Mallorca 5 de noviembre de 1936.—El Gobernador, MATEO TORRES.

Un hombre muerto

La Benemérita del puesto de Selva comunica al señor Gobernador que: a las 21 horas del día de ayer al regresar de un servicio de vigilancia por la parte de «Bunibón» y «Encanellas», se enteró de que a las 15 horas, en el lugar denominado «Ca'n Cantallops» había sido encontrado un hombre muerto.

Trasladada allí con el médico de la localidad pudo comprobar la noticia, como también se consiguió identificar al cadáver.

Este era del que en vida se llamó Miguel Jover Eloy (a) «Pachorra», natural de Inca, quien según dictamen del médico había fallecido repentinamente a consecuencia de una angina de pecho.

Practicadas gestiones, pudo comprobarse que en el hecho no había intervenido mano criminal.

El Juez se constituyó en el lugar

En sufragio del alma del Excmo. Señor D. MANUEL GODED Y LLOPIS COMANDANTE GENERAL DE BALEARES QUE DIÓ HERÓICAMENTE SU VIDA POR ESPAÑA

de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

La Alcaldía

UNA MULTA El Sr. Alcalde D. Mateo Zaforteza al recibir esta mañana como de costumbre a los periodistas les ha manifestado que había multado con 250 pesetas al dueño de una panadería del caserío del Pilar del término de Palma partido del Arenal por falta de peso en el pan.

El señor Zaforteza en el día de hoy ha recibido muchas visitas. DONATIVOS Una Comisión de la Sociedad "Protección al caballo, integrada por los Sres. Trujillo, Riutord y Frau, visitó al señor Alcalde haciéndole entrega de la cantidad de 1.509'55 pesetas, importe de la liquidación obtenida en las carreras de caballos celebradas el 25 de Octubre último.

El Sr. Zaforteza estimó en mucho la visita y agradeció el donativo. También estuvo en la Alcaldía una Comisión del Montepío de Coñeinos entregando 500 pesetas para engrosar la suscripción abierta en favor de las Cocinas económicas, agradeciendo el señor Alcalde el hermoso rasgo tenido por dicho Montepío.

Han ingresado igualmente en dicha suscripción 1.437'75 pesetas, entregadas por don Ernesto Mestre, de la liquidación efectuada de la fabricación y venta de mosto de uva concentrada.

Los obreros de la Sección Labores de Tabaco de Mallorca de la Asociación de Cultivadores de Tabaco, han remitido la cantidad de 115'10 ptas.

El personal de la "Sección de Redes y Transformadores, de la Compañía de Gas y Electricidad S. A., ha entregado la suma de 39'50 pesetas, importe de lo recaudado, correspondiente a los haberes de dos semanas, habiendo acordado, además, contribuir semanalmente con una peseta cada uno de

los que integran dicha Sección. Una Comisión del Montepío de chófers "La Velocidad,, ha hecho una segunda entrega de 100 pesetas.

El personal de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, ha entregado la cantidad de 753'35 pesetas. Los empleados y obreros de la Fábrica de Gas, han efectuado una tercera entrega, importante 52 pesetas.

El personal de la Central n.º 1, de la Compañía de Gas y Electricidad, S. A., ha hecho también una tercera entrega, de 58'05 ptas. Los obreros de "Obras, Aguas y Alcantarillado,, por sexta vez han aportado su concurso a tan benéfica obra, entregando 264'65 ptas.

Los operarios de la cerrajería de D. Francisco Vidal, han hecho una tercera entrega de 18 pesetas. El señor Zaforteza se complace en hacerlo público, testimoniando a todos estos obreros y en general a todos los que ayudan tan eficazmente a sostener la obra de las Cocinas Económicas, su más sentido agradecimiento.

Relación de las esposas consortes que tienen sus maridos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de Septiembre de 1936.

Antonia Lliteras Romaguera; Antonia Cañellas Amengual; Antonia Fuster Fuster; Catalina Ramis Serra; Dolores Contesti Benassar; Esperanza Amengual Rigo; Francisca Cañellas Bibiloni; Francisca Pizá Garau; Francisca Sansó Bordoy; Francisca Martorell Batlle; Francisca Mari Prats; Joaquina Garau Panisa; María Ferrer Sampol; Margarita Prats Planas; Margarita Cabot Vich; Margarita Crespi Bover.

Visitó al Sr. Presidente de la Diputación el Funcionario Municipal jubilado D. Antonio Piña haciéndole entrega de un lote de inyectables de una Casa que representa, para la Farmacia del Hospital provincial.

El Sr. Obrero estimó al señor Piña este donativo que en las actuales circunstancias, en que escasean estos productos, son de agradecer.

Doña María Romero López, Profesora de Corte y Confección se ha ofrecido desinteresadamente para prestar sus servicios en la Casa de Misericordia.

El Presidente de la Diputación los ha aceptado agradeciendo a la Sra. Romero este rasgo, que tanto ha de beneficiar a las jóvenes aisladas en dicho Establecimiento.

Igualmente agradece el señor Obrero los donativos para la suscripción pro-Movimiento Nacional remitidos por D. Ernesto Mestre, Ingeniero Agrónomo, por el personal y propiedad de los Talleres de electricidad "POMAR,, Personal del Negociado de Ensanche y Obras, Agua y Alcantarillado del Ayuntamiento. Asociación de Cultivadores de Tabacos de Baleares y otros donativos de particulares ingresados los días 4 y 5 del corriente.

El personal de la "Sección de Redes y Transformadores, de la Compañía de Gas y Electricidad S. A., ha entregado la suma de 39'50 pesetas, importe de lo recaudado, correspondiente a los haberes de dos semanas, habiendo acordado, además, contribuir semanalmente con una peseta cada uno de

Sea bien venido y enhorabuena. \* Completamente restablecido de la dolencia que le retuvo ayer en cama ha asistido a su despacho el señor Alcalde de Palma, D. Mateo Zaforteza.

† Ayer noche falleció víctima de rápida dolencia, nuestro amigo D. Antonio Pons Bordoy, después de haber recibido los Auxilios Espirituales.

El Sr. Pons, era persona muy relacionada, contando con numerosas amistades, especialmente dentro el ramo de tejidos. Durante varios años ocupó puestos directivos de la Unión Protectora Mercantil. Su muerte ha sido muy sentida, habiendo desfilado numerosas personas, por la casa mortuoria para testimoniar el pésame a los familiares.

Fuó padre amantísimo consagrando su vida al cuidado de sus hijos.

A toda su familia y en especial a sus hijos, nuestro particular amigo el Funcionario de la Diputación D. José Pons Bestard y la Srta. Antonia, les enviamos la expresión de nuestro más profundo pésame.

Una llaga en el estómago

es una amenaza constante; es el comienzo de una era de sufrimientos y si el mal no se combate a tiempo con los medios que nos ofrece la ciencia, el desenlace suele ser fatal. Apasante la intervención quirúrgica—cuando se crea necesaria—la terapéutica moderna no encuentra remedio más eficaz hasta alcanzar la esterilización, como es un alimento dietético exento de materias irritantes y además, que sea de fácil digestión, para no fatigar los débiles estómagos del sector donde la llaga radica.

Los experimentos constantes, en multitud de enfermos de úlcera gástrica, han comprobado que el Ruamba resulta un alimento ideal con todas las características curativas en los casos citados. El Ruamba es un conglomerado de substancias naturales, vitamínicas que tienen su base en la cebada germinada en invierno, en el fosfocaseín de la leche esterilizada, asociados por primera vez al vacuo más selecto perfectamente desgrasado. Una cucharada de Ruamba mezclada en la leche, aumenta esta cuatro veces su valor nutritivo. De modo que, en un mínimo volumen, se consigue la máxima potencia alimenticia, evitando la fatiga del estómago, factor primordial para curar la llaga. El Ruamba desleído en forma de chocolate es delicioso.

CINE DORE

Mañana Sábado, Domingo y Lunes de 3 a 11 y media

2 Películas en Español 2

EL ES INOCENTE

por MONA BARRIE, ROD LA ROQUE, GILBERT ROLAND (LUIS ALONSO).

Un drama de relativa emoción y la deliciosa comedia

EN CADA PUERTO UN AMOR

por JUAN DE LANDA, JOSE CRESPO, ROMUALDO TIRADO y CONCHITA MONTENEGRO.

Sábado próximo: LA HIJA DE JUAN SIMON

por ANGELLILLO.

Noticias de Palma

EN LA BAHIA Y EN EL PUERTO

Esta mañana ha llegado a Palma el yate norteamericano "Varona", en el que viajan sus propietarios. Permanecerá unos cuantos días en Palma.

A las cuatro de la tarde había fondeados en la bahía los siguientes buques:

Dos cruceros con bandera italiana; uno con bandera inglesa, y uno con bandera francesa.

Continua, también, fondeado el buque petrolero italiano que hace unos días llegó a Palma.

Del Gobierno Civil

Esta mañana ha recibido a los periodistas el secretario particular del señor Gobernador, don Gabriel Esteve.

Hemos departido un buen rato con él dándonos a conocer las excelentes noticias que van llegando de los frentes de Madrid, noticias que hemos recibido todos con el consiguiente regocijo, regocijo que no podía ocultar tampoco nuestro amable interlocutor.

Como que el señor Gobernador tenía numerosas visitas por ser, hoy, día de recepción no hemos querido molestar su atención y hemos dejado para mañana el saludarle y felicitarle así por la favorable situación que envuelve al Ejército Nacional de Salvación como por la activísima labor que él, personalmente, viene desarrollando en favor de los asuntos que atañen a esta región y muy especialmente al relacionado con la clase obrera, de la que puede llamarse decidido protector.

Nos hemos despedido de don Gabriel Esteve, no sin antes estimarle sus atenciones y reiterarle nuestro más expresivo saludo hacia la persona del Excmo. Sr. Gobernador.

Los que vienen a Mallorca

Conforme decíamos ayer, por ir haciéndose cargo de la normalidad y por ante de la tranquilidad que reina en la isla son numerosas las personas que vienen visitándonos.

La falta de espacio nos impidió ayer dar a conocer los nombres de algunas de las personas que llegaron ayer a bordo del vapor "Adolphi Woerman", naturales de Palma algunas de ellas, que pienso permanecer aquí una larga temporada.

Son ellos: Nuestro paisano, don Andrés Ramis, hijo del Gerente de Naviera Mallorquina don Damián, de cuya compañía ostentaba el señor Ramis, hijo, la consignación en la Ciudad Condal población de la cual pudo escapar hace diez o doce días; los valencianos don Marcelo y doña María Trenor y don Ricardo Moroder celona hermanos don Juan y don Salvador Fábregas Mas, dueños de los grandes Almacenes "La Saldadora"; el importante fabricante de géneros de punto señor Andreu, acompañado de su esposa doña Teresa Martí y de sus seis hijos; el fabricante de Tarrasa señor Marcet; don Antonio Martínez; don

Jefatura de organizaciones juveniles

ORDEN PARA EL DIA 8

El domingo día 8 todas las agrupaciones de Palma y suburbios se concentrarán a las 10 de la mañana en el campo deportivo del Mallorca, en donde quedarán hasta las 12'30 bajo el mando del Jefe de Cultura Física señor Quiles.

El Jefe Provincial de O. J.—Francisco Rosselló. ¡¡Arriba España!!

Los rótulos y anuncios en castellano

En el Boletín Oficial se publica la siguiente circular: "Ocupando nuestro idioma, por su extensión, el tercer lugar, no parece natural seamos los mismos españoles los que reclusando al olvido ayudemos, aunque sea inconscientemente, a un desplazamiento lindante con el menosprecio.

Debido a ello y mientras nuestro legítimo Gobierno no disponga otra cosa, vengo en decretar lo siguiente:

1.º Exceptuando en Palma y su término municipal, cuyo Alcalde propondrá, los rótulos, muestras, anuncios, etc., de tiendas, comercios, establecimientos, fondas, hoteles, etcétera, estarán precisamente redactados en castellano. Igualmente en castellano estarán redactadas las minutas de comidas de hoteles y fondas.

Esta disposición se hace extensiva a sociedades y asociaciones, de cualquier carácter, extranjero, si

BOEN HOY, de 3 a 11'30, 3 grandiosos films 3 LA MUJER TRIUNFA en español ALIAS TU en español y AMOR EN VENTA por JOAN CRAWFORD y CLARK GABLE IMPORTANTE.—Desde el miércoles volverán a estar abiertas la taquilla y puerta de la calle de San Cayetano. Lunes: EL DELATOR En Español, por VICTOR MACLAGLEN. y RAYO DE PLATA

Notas del Carnet

PERSONALES

\* Entre los pasajeros que llegaron ayer de Marsella figura nuestro amigo el habilitado don Francisco Plá, al cual sorprendió el Movimiento Nacional en Bilbao y después de permanecer allí y en Barcelona algunos meses pudo regresar a Palma después de cruzar la frontera francesa y embarcar en Marsella.

# Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DE LA COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

A partir del día 5 hasta el 10 del actual y desde las diez a las doce horas podrá percibir sus haberes el personal comprendido en la Orden General de 25 de agosto próximo pasado.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento. — El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

A las dos de la tarde de ayer continuaba el incendio de los muelles de Alicante provocados por la acción de nuestros trimotores nacionales.

El Excmo. Sr. Comandante Militar revistó ayer Illetas y Na Bayana.

Servicio de Plaza para el día 7 de noviembre de 1936.

Parada: Cárcel y Prisión Estaciones. Regimiento Infantería Palma núm. 36.

Comandancia y Sala de Armas, Grupo Mixto Artillería núm. 1, Caballería, id. id. Ingenieros número 1.

Jefe de día, Comandante de Infantería don Tomás Massot Moyá. Imaginaria, id. de Artillería don Agustín Sitjar Tovira.

Visita Hospital, 4.º y último Capitán de Infantería don Francisco Esteban Alonso.

Vigilancia, los Cuerpos de la guardia.

El Comandante Militar de Ibiza en telegrama de hoy manifiesta no ocurre novedad en aquella isla.

Palma 6 de noviembre de 1936.

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 5 NOVIEMBRE DE 1936 EN PALMA

Por la Jefatura del Tesoro Nacional de Burgos en radiograma 30 de octubre último, se dice lo siguiente:

"Pensionistas y retirados anterior movimiento nacional deben solicitar separadamente Secretaría Guerra concesión retiro pensión tramitándose rápidamente."

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento, debiendo el personal que perciba retiro o pensión que con anterioridad al Movimiento Nacional Salvador de España le hubiese sido concedida por el Ministerio de la Guerra, remitir las instancias a esta Comandancia Militar debidamente reintegradas y ajustadas a los formularios adjuntos, antes del día 20 del corriente.

El Comandante Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Excmo. Señor.

Don F. de T. natural de (tal punto) provincia de (tal) de (tantos años de edad) estado (el que sea) calle de (la que sea) con domicilio en (Palma o donde sea) calle de (la que sea) retirado que percibe su retiro con anterioridad al M. N. S. de E. por la Delegación de Hacienda de Baleares en cumplimiento de lo dispuesto por la Jefatura del Tesoro Nacional de Burgos con fecha 30 de octubre último.

A V. E. suplica se le señale y conceda el retiro que le corresponde en virtud de los datos que a continuación se expresan:

Nombre... Empleo... Arma o Cuerpo... Delegación de Hacienda por donde desea cobrar...

Retiro que le fué concedido... pesetas... cts...

Disposición por la que se le concedió y D. O....

Pensión Cruz... Disposición...

Gracia que espera alcanzar de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Palma...

Excmo. Señor.

Excmo. Señor Secretario de Guerra de la Junta de Defensa Nacional.

BURGOS.

Excmo. Señor:

Don F. de T. y T. natural (tal punto) provincia de (tal) de (tantos años de edad) estado (el que sea) con domicilio en (Palma o donde sea) calle de (la que sea) pensionista que percibe su pensión con anterioridad al M. N. S. de E. por la Delegación de Hacienda de Baleares; en cumplimiento de lo dispuesto por la Jefatura del Tesoro Nacional de Burgos con fecha 30 de octubre último.

A V. E. suplica se le señale y conceda la pensión que le corresponde en virtud de los datos que a continuación se expresan:

Nombre... Parentesco con los causantes... Estado civil de los huérfanos... Empleo y nombre de los causantes...

Delegación de Hacienda por la que desean se les consigne el pago... Pensión que le fué concedida... ptas... cts...

Disposición por la que se les concedió...

Gracia que espera alcanzar de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Palma...

Excmo. Señor.

Excmo. Señor Secretario de Guerra de la Junta de Defensa Nacional.

BURGOS.

grave situación y dijo que las tropas del general Franco se encuentran ya en Carabanchel y que es necesario hacer un esfuerzo.

## Se lucha encarnizadamente en los alrededores de Madrid

HAN SIDO REQUISADOS TODOS LOS AUTOS EN MADRID. — ITALIA QUIERE RECONOCER EL GOBIERNO DEL GENERAL FRANCO TAN PRONTO ENTREN SUS TROPAS EN MADRID. — EN BARCELONA HAN SIDO MOVILIZADAS LAS QUINTAS DE 1934 Y 1935 "Radio Club Portugués", a la 1:

En Madrid fueron requisados todos los automóviles y coches particulares; suponemos que para utilizarlo para el transporte urgente de tropas.

Continúa la ofensiva de las fuerzas del laureado general Varela en el mismo sector que ayer. A las 14 horas de hoy, las tropas combatían en los alrededores de la capital de España, donde siguen luchando encarnizadamente.

Roma. — Se aguarda con verdadera ansiedad la entrada de las fuerzas que manda el general Varela en Madrid. Roma quiere reconocer el Gobierno del General Franco tan pronto como sus tropas entren en la capital de España.

Sevilla. — Mañana se celebrará en esta ciudad la "Fiesta del Clavo". El producto de cuanto se recaude se destinará a beneficencia y a los huérfanos de la guerra.

Barcelona. — Han sido llamados a filas todos los oficiales y soldados de varias armas pertenecientes a los reemplazos de 1934 y 1935 que se encontraban en esta ciudad y que no se habían aún incorporado inútil: son oficiales improvisados y sin moral.

Málaga. — La radio de la columna Maroto, del frente de Granada, dice que es preciso matar a los enemigos que se niegan a combatir a los facciosos.

## El nuevo Gobierno rojo pretende obligar a Azaña a que vaya a Madrid

AZAÑA ALEGA QUE ESTA ENFERMO, Y LOS DE MADRID ENVIAN UN AVION A BARCELONA PARA QUE LO TRASPORTE A MADRID, SEA COMO SEA. — EN MADRID HAN SIDO LLAMADOS A FILAS TODOS LOS HOMBRES

Sevilla. — Fué llamado a Madrid con toda urgencia el presidente de la república, Azaña, con el fin de que los nuevos ministros puedan presentar sus respetos al jefe del Estado (? ) y prometer el cargo.

Azaña ha contestado que le es imposible salir de Barcelona, por encontrarse enfermo.

Inmediatamente ha sido mandado a la Ciudad Condal un avión para que transporte a Madrid al "verrujas", sea como sea.

A nosotros se nos ocurre que a estas horas, en vez de estar en Madrid, debe estar debajo de un sofá, tomando café con leche... ¡Así es doña Manolita!

Madrid. — Se ha hecho una llamada a filas a todos los hombres, sea cual fuere su posición social y edad. Ahora van a ser armados todos los habitantes varones, sabiendo que entre ellos se encuentra una gran mayoría de los nuestros.

Ahora van a ser armados los nuestros y ellos van a ser atacados con las mismas armas que les habrán entregado!

Han sido restablecidas las comunicaciones entre Sevilla y Baleares

SANGRIENTAS LUCHAS ENTRE LOS ROJOS MADRILEÑOS

"Radio Club Portugués", a la 1: Sevilla. — Hoy quedaron restablecidas las comunicaciones postales y telegráficas entre Sevilla y Baleares.

Sevilla. — En la capital de España se han registrado sangrientas luchas entre los diferentes partidos gubernamentales. Eso conviene grandemente a las fuerzas nacionales. El trabajito que ellos mismos

se hagan será otro tanto que no tendrán que realizar las fuerzas del Ejército nacional cuando entren en Madrid.

## Otro desastre de los catalanes en el frente aragonés

GRAN NUMERO DE MILICIANOS CATALANES SE PASAN A NUESTRAS FILAS. — SIGUE REVALORANDOSE LA PESETA, A MEDIDA QUE AVANZAN LOS NACIONALES. — EN EL FRENTES DE MADRID, SE HA COMPROBADO QUE LUCHAN 1.800 RUSOS

"Radio Club Portugués", a la 1: En el frente de Aragón fué rechazada una nueva columna catalana, roja, es la número... ¡¡28!!... Numerosísimos individuos de las filas rojas catalanas se pasaron a las filas nacionales. Ya empiezan también los catalanes a saber la verdadera situación de España... y obran en consecuencia. ¡Lo mismo que sucede todos los días en los demás frentes!

París. — Al mismo tiempo que avanzan las tropas nacionales, la valorización de la peseta va restableciéndose en la Bolsa. Se espera que el día que las tropas del General Franco hayan entrado en Madrid, alcance la peseta su antiguo valor.

Sobre todo — decimos nosotros — se acabará de valorizar cuando el Gobierno francés se cansé de ser encubridor de un robo y devuelva a los nacionales el oro robado del Banco de España.

Rabat. — En la emisión de esta noche de "Radio Tetuán", decía que en el frente sur de Madrid se había podido comprobar que luchaban con los milicianos rojos 1.800 rusos. Es igual: con milicianos gubernamentales o con rusos,

guramente va a ser cortada la carretera a la altura aproximada de Alcalá de Henares, seguramente tres kilómetros antes de Alcalá de Henares.

Las fuerzas que van avanzando hacia Madrid por la carretera de Francia más dos columnas de Buitrago van a intentar tomar contacto en la carretera de Francia a Torrelaguna para dirigirse a cortar la de Alcalá de Henares. Las columnas que vienen de Buitrago ya sabemos que no son muy fuertes, pero no es preciso lo sean; por muy escasos que sean los medios con que cuenta, aquel sector estará también atacado por la columna de Soria que manda Moscardó y que es bastante fuerte. Por lo tanto, no creemos aventurado decir que la suerte de la capital está echada.

Aún queda un poco de tiempo para que los madrileños se arrepientan y se rindan. Nosotros les podemos garantizar que a todos aquellos que depongan las armas y se entreguen les será respetada la vida.

El ejército nacional, las fuerzas Regulares y Tercio, serán las que conquistarán la capital, porque son las mismas fuerzas que siempre han conquistado las capitales y las ciudades; misión tan importante no podía ser encomendada más que a estos valientes. Una vez ocupada por el Ejército las poblaciones, entran las bravas fuerzas de Falange Española, que se encargan de la labor de organización y policía; y digo bravas porque se necesita bravura para encargarse de una población y efectuar operaciones de limpieza; estos muchos falangistas, que tan bravamente supieron portarse y se portan, juntamente con las demás milicias encuadradas en el Ejército y que resisten y aguantan en muchas poblaciones, son un caso que merece toda clase de elogios. A ellos está encargada la normalización de las capitales y en muchos casos, establecer la disciplina y la justicia. Se han dado casos de verdadero valor por parte de estos bravos muchachos, los cuales han sabido descargar todo el peso de la ley hasta sobre sus mismos compañeros, ya que hace pocos días han sido fusilados cuatro falangistas en Sevilla y cinco en Badajoz.

En Cataluña, al principio del movimiento enviaban gran cantidad de gente; columnas y más columnas que salían de las Ramblas a combatir en el frente de Aragón convencidas de que en toda España el marxismo se paseaba triunfante. Salían decididas a la conquista de Aragón; y a decir verdad, estuvieron a punto de conquistar Huesca, rodearon por completo esta ciudad; pero les faltaba dirección y valor y no la logra-

ron. Las columnas nacionales, esta vez compuestas de aragoneses, supieron repeler las agresiones de que eran objeto por parte de los catalanes, logrando deshacerse del cerco a que estaban sometidos, y ahora, que han pasado ya varios meses los catalanes no piensan ya en atacar y están completamente a la defensiva y los refuerzos que tienen que llegar de la capital no llegan; a pesar de las amenazas que reciben constantemente los milicianos, éstos se niegan a ir al frente.

## "Radio Club Portugués" dice que la entrada del Ejército en Madrid será dentro de pocas horas

SE CONFIRMA QUE HAN SIDO DERRIBADOS 8 AVIONES ROJOS. — INVITACION A RENDIRSE. — SE RESPETARA LA VIDA A LOS QUE ENTREGUEN SUS ARMAS, MIENTRAS NO SEAN CRIMINALES

"Radio Club Portugués", a la 1: El Cuartel General del laureado general Varela repite, por todas partes, que estará en Madrid dentro de muy pocas horas.

A mediodía, el comandante de Aviación acaba de avisar que 7 aviones rojos de caza y uno de bombardeo habían sido derribados por una escuadrilla de cazas de la aviación nacional.

Nosotros añadiremos, como siempre, autorizados directamente por el general Varela, que la entrada en Madrid de las fuerzas nacionales será dentro de muy pocas horas, que todavía les queda a los madrileños un poco de tiempo para rendirse y que al individuo que se presente a las filas del Ejército salvador, entregando sus armas, mientras no sea un criminal, le será respetada la vida; en caso de resistirse, ya el general Varela lleva personas en sus filas, entre ellas, guardias civiles y de Asalto pertenecientes a la guarnición de Madrid, que estarán encargadas de la identificación de las personas de la capital que se encuentren allí el día de su ocupación.

Copiamos, traduciéndolo, del diario italiano "La Stampa": PARIS.—El periódico "Independence", órgano del sen. Lemery, afirma haber logrado de fuente absolutamente digna de fe, una primera lista inédita de personalidades españolas que han sido asesinadas por los militantes en el frente popular español.

He aquí la trágica lista: Martínez de Velasco, ex-ministro de Negocios Extranjeros; Melquíades Álvarez, ex-presidente de la Cámara bajo el régimen republicano; Abad Conde, ex-presidente del Consejo de Estado bajo la República; Albiñana, diputado; Eche-guren, subsecretario de Comunicaciones bajo el régimen republicano; Rico Avello, también bajo el mismo régimen Alto Comisario de España en Marruecos; Martín Bagueña, Alto Comisario de Barcelona; Valdivia y Valentín Gamazo, el primero Director de Seguridad y Fiscal de la República el segundo; Fernández Valdés, ex-ministro de Justicia de la República. Ejército: el general López Ochoa, asesinado en el Hospital y cuya cabeza fué cortada y paseada por Madrid; el general Marzo, ex-ministro de Gobernación; el general Milans del Bosch; el general Capaz, residente general en Marruecos; el general Saro; el general Navarro; el almirante Alvar González, muerto con todos sus hijos.

Escritores y periodistas: Manuel Bueno, Esteve Ortega, Carlos Miralles, Bermúdez Cañete, Santamaría (vice-director del diario "A B C"), Alsalá Gatiano.

Personalidades de la vida social: el duque de Ierma (la duquesa se halla en la prisión), el conde de Santa Engracia y sus tres hijos, el duque de Canalejas, la duquesa de Ja Vitoria, el conde de los Moriles, las tres hijas de la vizcondesa de Casa Aguilas, la familia de Escrivá de Romani, la familia de Jorge Silveira.

Personalidades diversas: Primo de Rivera, hermano del jefe de Falange Española; Ruiz de Alda; el hijo del general Fanjul, los hijos de los diputados nacionalistas Chucharro y Rojo.

## Una lista trágica

Las personalidades asesinadas en Madrid

Los nacionales están a las mismas puertas de Madrid: no han entrado aún, pero entrarán dentro de unas horas. -- Ha sido salvado el Monasterio de El Escorial. -- Las fuerzas que bajan de Guadalajara avanzan rápidamente, y ellas y otras columnas se dirigen a cortar la carretera de Alcalá de Henares. -- Entrarán primero en Madrid Ejército, Regulares y Tercio, y luego lo harán los falangistas que cuidan de la labor de organización y policía

Modista francesa participaba haber regresado de Francia con bonita colección de nuevos figurines, Calle Ballester, 4-1. (1429)

Piso amueblado desco, de 4 a 5 dormitorios con comodidades, preferible ensanche Toros o San Armada. Indicar condiciones a plaza Giner de los Ríos, 5. bajos. (1430)

HUEVOS a 2'40 frescos. Pollos y gallinas a 2'75 kg. Pavos a 3 kg. Pavas a 3'25 kg. y Coque mejor a 1'50 kg. Consumos pagados. Pollería Jovellanos.

SE OFRECE un matrimonio para cualquier trabajo de campo o casa urbana con inmejorables informes. Razón: Café Colonial, San Miguel, 2 de 10 a 11. (1426)

Bar Formentor Participe a su distinguida clientela, proveedores y público en general a partir de hoy su número de teléfono es el 1018

COMPRARIA tabloncitos usados de abañil. Informes: Plaza de Pedro Garza, 19. (1426)

PERDIDO un revestido de payesa entre casa Panadés y Fotografía Amer. Se gratificará su devolución en Balangu Femenina. (1425)

# Ultimas noticias (Servicio de Radio Mallorca)

## 8 aviones rojos derribados

EN UN COMBATE AEREO EN EL FRENTES DE MADRID. — EL DELEGADO ITALIANO EN EL COMITE DE NO INTERVENCION, ATACA DURAMENTE A RUSIA. — LOS NACIONALES CONOCEN LOS PUNTOS ESTRATEGICOS DE MADRID.

"Radio Orotava", a las 24: Talavera de la Reina. — En el frente de Madrid hubo un combate aéreo entre nueve aparatos nacionales y doce rojos, cazas, que acompañaban un Potez de bombardeo. Se generalizó la batalla y nuestros aparatos derribaron ocho cazas rojos y el Potez de bombardeo. A nosotros nos fué derribado un aparato.

El desesperado ataque de los rojos, después de la conquista de Alcorcón, por los nacionales, fracasó.

Londres. — El delegado italiano en el Comité de no intervención acusó al delegado ruso de haber violado el pacto de neutralidad, principalmente con el envío a España de aparatos de aviación marca "Wostliag" presentando una relación de los aparatos mandados a España. Esta relación fué negada por el representante de la U.R.S.S., el cual dijo que en Rusia no existían aparatos de tal marca, pero el delegado italiano le contestó que le parecía casi imposible que el delegado ruso desconociera las industrias de su país.

París. — Ha sido aumentado con diez mil millones de francos el presupuesto del ejército francés.

Ginebra. — Ha sido aplazada la nueva reunión del comité de no intervención para que el representan-

te ruso pueda pedir instrucciones a su Gobierno.

Tenerife. — Los nacionales conocen los puestos donde están colocadas las municiones y materias explosivas en Madrid, y por este motivo sólo bombardean los lugares donde les consta no existe material explosivo.

## Largo Caballero reconoce que nuestras tropas están en Carabanchel

RADIO ROMA DICE QUE LAS TROPAS NACIONALISTAS SE HAN APODERADO DE CATORCE AVIONES EN CUATRO VIENTOS. — LOS ROJOS INTENTAN CONTRAATACAR Y SON DERRIBADOS

"Radio Orotava", a las 24: Se ha formado en Europa una línea contra el comunismo.

Burgos. — Los rojos, debido al fuerte bombardeo de la artillería y aviación sobre el aeródromo de Cuatro Vientos, dejaron abandonados catorce aparatos, que no tardarán en estar en poder de nuestras tropas.

Roma. — Los rojos trataron de contraatacar en todo el sector S. de Madrid, siendo rechazados por los nacionales, que después de derrotar los rotundamente, les persiguieron, llegando hasta Carabanchel.

Roma. — Los aviones rojos abandonados en el aeródromo de Cuatro Vientos han caído ya en poder de los nacionales.

Berlín dice que, en vista de la desmoralización que en Madrid eunde entre los milicianos, Largo Caballero ya no quiso disimular la

grave situación y dijo que las tropas del general Franco se encuentran ya en Carabanchel y que es necesario hacer un esfuerzo.

Madrid. — Se ha hecho una llamada a filas a todos los hombres, sea cual fuere su posición social y edad. Ahora van a ser armados todos los habitantes varones, sabiendo que entre ellos se encuentra una gran mayoría de los nuestros.

## Han sido restablecidas las comunicaciones entre Sevilla y Baleares

SANGRIENTAS LUCHAS ENTRE LOS ROJOS MADRILEÑOS

"Radio Club Portugués", a la 1: Sevilla. — Hoy quedaron restablecidas las comunicaciones postales y telegráficas entre Sevilla y Baleares.

Sevilla. — En la capital de España se han registrado sangrientas luchas entre los diferentes partidos gubernamentales. Eso conviene grandemente a las fuerzas nacionales. El trabajito que ellos mismos

Sevilla. — En la capital de España se han registrado sangrientas luchas entre los diferentes partidos gubernamentales. Eso conviene grandemente a las fuerzas nacionales. El trabajito que ellos mismos

**Balear HOY**

**El Delincuente** con RICHARD DIX

**La nave de Satán** en Español con SPENCER TACY

Mañana: **Cine y Varietés**